

Se publica con toda exactitud las noticias de España y del extranjero, los documentos oficiales, y las reseñas de los libros, los asuntos importantes de España y del extranjero, los asuntos de España y del extranjero, los asuntos de España y del extranjero...

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

AÑO VI.—NÚM. 1.699

Madrid, Martes 4 de Setiembre de 1883.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid un mes, una peseta. En provincias tres meses, 5 pesetas, seis meses, 9; un año, 16. Fuera de España: 3 meses, 12 ptas., un año, 28. Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Sección militar.

EL ATAQUE DE LAS FORTIFICACIONES A VIVA FUERZA. (*)

De todos modos, para que resulten de alguna utilidad los reconocimientos nocturnos de que nos ocupáramos en nuestro artículo anterior, es absolutamente necesario que puedan aproximarse mucho á las obras. Si no llegan hasta la orla del foso, no pueden descubrir ni referir más que aquello que acaso puede verse mejor de día con los anteojos.

Caso de arribar hasta la orla de la contrascarpa, es necesario reconocer la naturaleza y la posición de los diferentes impedimentos; profundidad y anchura del foso, si está seco ó lleno de agua, si está ó no provisto de empalizadas, de caponeras, si la escarpa es de tierra ó está revestida de mampostería, perpendicular ó en talud, etc.

Una cuerda asegurada en un piquete y, á falta de otra cosa, á una bayoneta clavada en tierra, es el medio más sencillo para hacer la escalada. Si en este momento cualquier centinela de los bastiones diera la voz de alarma, no podrá decirse por esto que ha fracasado la empresa.

Sucede alguna vez que, habiendo bajado un hombre al foso y provocado una alarma, se sigue una furia de tiros en la oscuridad, desde el parapeto de la fortificación, en cuyo caso debe el que bajó mantenerse tendido en el foso mientras dure el tiroteo, y una vez terminado puede concluir tranquilamente su reconocimiento, salir del foso y referir lo observado.

Como que no entiendo de política. Pero si parece entender de privar á los demás de la misma aptitud que se atribuye y ejercita, como los otros, al amparo de la ley.

Hace notar nuestro colega *El Imparcial* que es sumamente lacónico el comentario de la GACETA UNIVERSAL, á las circulares últimas del ministerio de la Guerra.

El general Tedloben refiere que una noche, al principio de la guerra, todo el frente sur de la plaza, á consecuencia de una falsa alarma, hizo fuego durante dos horas, y se necesitaron grandes esfuerzos para hacerlo cesar.

Preparación del material. De los resultados de los reconocimientos nocturnos, en las proximidades de la fortificación, y de los diurnos hechos por medio del antejo, dependen los pormenores de las disposiciones para el asalto.

Tratándose de asaltos para abreviar un sitio, es decir, dados después de una larga permanencia delante de una fortificación, tendrá el defensor tiempo necesario para preparar el material en el punto conveniente é instruir á la tropa en la manera de servirse de él; pero cuando se trate de asaltos que se hayan de dar inmediatamente después de llegar, ó lo que es lo mismo, apenas hechos los reconocimientos necesarios, será preciso llevarse el material, y el resultado de los reconocimientos no tendrá, respecto á este punto, otra influencia que la de modificar algún pormenor de dicho material se cuidará de ocultar cuanto sea posible este material á la vista de los profanos, con el objeto de evitar de que la guarnición esté advertida antes de tiempo de la intención que se tiene de asaltarle.

No es difícil esconder los carros del bagaje, cuerdas, tablas, piezas de puente, escalas y cosas por el estilo. Respecto á los modelos de puentes, escalas y demás que deben adoptarse no pueden darse reglas, porque cada día se muestran cosas mejores. El cuidado de esta elección debe dejarse á los oficiales tácticos; pero, por regla general, serán preferibles los

aparatos más sencillos, por la mayor facilidad que ofrecen de enseñar á la tropa su empleo. Con tal objeto, cuando se trata de asaltos dados después de larga permanencia, se tiene el tiempo necesario para instruir á la tropa como se quiera; pero en el caso contrario, falta tiempo, y además no se puede ir al asalto sin alguna instrucción previa, porque de otro modo habría muchos que no sabrían ni á un apoyar una escala. Es, pues, necesario que durante la marcha, por la noche en los campamentos, ó en cualquier día de descanso intermedio á la marcha, se haga conocer á los soldados la forma y uso del material que sirve para el asalto. Si las instrucciones no fueran ya tantas y tan corta la permanencia en las filas, acaso convendría establecer en tiempo de paz ejercicios de esta clase, y redactar el oportuno reglamento.

Suellos

Dice *La Correspondencia Militar*: «Dentro de breves días empezará á publicarse un periódico titulado *La Marina*, que será sucesor de *El Eco del Litoral*».

Es decir, que tendremos un periódico militar y fusionista y otro militar é izquierdista, los dos inspirados por generales.

¿O es que se quiere que el ejército no sea de los otros, sino de los míos? Las cosas claras... Y tan claras como son.

Y es natural, como que *La Correspondencia* no entiende de esas cosas; jamás ha hecho política en sus columnas, ni ha contribuido á levantar y derribar reputaciones ni ha socavado la legítima autoridad de nadie, ni ha trabajado por el desprestigio de ningún ministro, ni ha censurado las leyes, ni ha puesto en caricatura á los representantes del país, ni ha tratado nunca la política exterior, ni ha juzgado desde su punto de vista los actos del Gobierno, ni siquiera ha dado ejemplo de criticar y murmurar sobre las funciones de jefes militares y civiles.

Como que no entiendo de política. Pero si parece entender de privar á los demás de la misma aptitud que se atribuye y ejercita, como los otros, al amparo de la ley.

Hace notar nuestro colega *El Imparcial* que es sumamente lacónico el comentario de la GACETA UNIVERSAL, á las circulares últimas del ministerio de la Guerra.

Temeríamos pecar de molestos si consagrásemos al asunto muchas cuartillas.

Por otra parte, nosotros pertenecemos á la escuela de los que consideran factible la condensación del mayor número de pensamientos en el menor número de palabras.

Y como ambas circulares sólo se contraen, detenidamente analizadas, al recuerdo de algunos artículos de las Ordenanzas y de algunos sucesos recientes, creemos que basta y sobra con reproducirlas, sustituyendo la sobriedad de nuestra palabra á la amplitud dada á los mismos documentos.

Terminaremos esta sencilla respuesta á *El Imparcial*, del propio modo que Virgilio concluía su tercera égloga: *Claudite jam rivos, queri*.

Al apreciable colega *La Correspondencia Militar* parece que le hace sombra toda publicación encaminada á defender los intereses del ejército y armada.

Más caridad, ilustrado compañero, más caridad; aquí hay espacio para todos; aquí no está vinculada la defensa de aquellos intereses en una sola publicación; aquí, por último, no debemos sentir que aumente el número de publicaciones profesionales, sino congratularnos de esa marcada tendencia á difundir la ilustración.

Y respecto á las ideas políticas de los inspiradores de estos ó los otros periódicos, le aconsejamos al colega de la calle del Pez no saque á relucir tales textos, pues con los números en la mano del censor colega, se podría probar que el terreno es resbaladizo para quien alardea, hasta con candor, de no traspasar el campo profesional.

El día 4.º del actual se ha inaugurado el primer curso de la Academia general militar, en cuyo acto leyeron elocuentes discursos, si no estamos mal informados, el Excmo. Sr. Director general de Instrucción militar y el excelentísimo señor general Galvis, jefe de la nueva escuela. Felicitamos á estos distinguidos generales y saludamos al digno profesorado y á la juventud que comienzan sus tareas en estos días y de las cuales tanto espera la nación y el ejército, que ve en ellos los precursores de su regeneración conforme á las ideas modernas de adelanto, las cuales tan al o han de levantar su nombre en un porvenir no lejano.

En la actualidad se hallan en Francia en el ejército, en servicio activo, 44.000 oficiales, incluyendo los 400 generales. Entre éstos, ninguna región se halla tan numerosamente representada como la Alsacia-Lorena.

De esta provincia, que en la actualidad per-

tenece á Alemania, hay en el ejército francés 2.000 oficiales, 26 generales de división y 39 brigadieres, 400 oficiales de marina y los almirantes Conrad, Krantz y Picard.

Las grandes maniobras de caballería que se verifican este año en las cercanías de Chartres, bajo el mando superior del general Galliffet, ofrecen un interés particular, pues los comandantes generales de las respectivas divisiones obrarán por propia y espontánea iniciativa, según el criterio táctico de cada cual.

Cuando terminen las mismas maniobras, el jefe superior hará las apreciaciones de los diversos movimientos efectuados en presencia de todos los oficiales.

El conde Thierry de Alsacia, ayudante de órdenes del general Galliffet, está encargado de acompañar á los oficiales extranjeros que concurrirán al campo de Chartres.

Profunda meditación requiere todo cuanto pueda afectar al organismo del ejército, máxime en estos tiempos, en los cuales se debe considerar el mismo ejército como la escuela de guerra de toda la nación.

La inflexibilidad de principios para el buen régimen de las instituciones militares no es susceptible, ni lo será nunca de cambios radicales y peligrosos; pero la mente del legislador no ha de apartarse tampoco de una multitud de circunstancias que determinan siempre el grado de oportunidad de sus determinaciones, circunstancias enlazadas hasta con su misma situación en el momento de resolver un problema profesional.

¿Cuántas veces se curan graves males por la misma sencillez de los remedios! Y viceversa, ¿cuántas veces la abundancia de medicinas resulta más nociva para los enfermos! Por eso encierra verdadera conveniencia el buscar, haciendo un estudio previo y profundo, lo que mejor efecto produzca en cada época ó en cada caso.

Se ha concedido gran cruz de San Hermenegildo, al capitán de navío de primera clase D. Rafael Alonso y Sarjurjo, y sencilla de la misma orden, á los tenientes de navío D. Agapito Llorente y Gonzalez y D. Antonio Solís Castañón, y al teniente coronel de artillería de la Armada D. José Cady y Viana.

Se ha aprobado el uso de la camiseta de algodón para los soldados del ejército de Cuba.

Se ha aprobado también un modelo de chaquetas para las clases de tropa del cuerpo de Artillería.

Al brigadier D. Luis Gonzalez Moro se le ha concedido regreso á la Península.

Se han aprobado las bases para someter á ensayo la Escuela práctica en la Academia de alumnos de Artillería.

Se ha resuelto que el brigadier D. Antonio Moltó y su ayudante tienen derecho á indemnización.

Se ha aprobado el nombramiento de comandante general de las Villas (Cuba), hecho á favor del mariscal de campo D. Federico Espoñda.

Emérides militares.

DIA 4 DE SETIEMBRE DE 1812.—*Combate de Antequera*.—El mariscal Soult, retirándose de Andalucía, proseguía su operación camino de Granada, intranquilo y algo desordenado, porque los generales Ballesteros y el príncipe de Angola le seguían de cerca.

Y en efecto, el 4 de Setiembre alcanzaron la retaguardia del duque de Dalmacia en Antequera, y después de un ligero combate, le cogieron tres cañones y muchos prisioneros.

Noticias del personal.

Ministerio de la Guerra.

ADMINISTRACION MILITAR.—*Asuntos varios*.—Ha sido clasificado por su regreso de Filipinas, el oficial segundo D. Juan Díez y Sotillo, y se ha autorizado abono de indemnización, al oficial tercero D. Francisco Coronado, por un servicio prestado.

ARTILLERIA.—*Concesiones*.—Derecho á indemnización, al comandante D. Fernando Alvarez Soto Mayor.

—Próroga de licencia por enfermo, al capitán D. Vicente Sanchis, y el pase á situación de supernumerario, al capitán Varela.

—Cruz sencilla de San Hermenegildo, al comandante D. Joaquín Delgado, y á los idem de ejército capitán del cuerpo, D. Luciano Méndez San Miguel y D. Ramon Correa Palavicino.

CABALLERIA.—*Concesiones*.—Cruz sencilla de San Hermenegildo, á los capitanes D. Ricardo Montes Delgado y D. Francisco Perez Miravete.

—*Instancias*.—Se remite á informe de la sección de Guerra y Marina del Consejo de Estado, la del comandante D. Federico Salvador Tamarit, en súplica del empleo de teniente coronel.

CARABINEROS.—*Concesiones*.—Cruz sencilla de San Hermenegildo, al teniente D. Francisco Lopez Fernandez.

GUARDIA CIVIL.—*Concesiones*.—Dos meses de licencia por enfermo, al capitán D. Leopoldo Fajardo, y dos meses de próroga de idem al alférez D. Antonio Garcia Fernandez.

—Cruz sencilla de San Hermenegildo, á los tenientes D. Luis Perez Suarez y D. Nicolás del Castillo y Salazar.

ESTADO MAYOR.—*Concesiones*.—Cruz sencilla de San Hermenegildo, al comandante don Tomás Monteverde y Traveró.

INFANTERIA.—*Asuntos varios*.—Se ha dispuesto pase á situación de reemplazo, el capitán del depósito de Barcelona, D. Manuel Montañés y Castrillon.

—*Concesiones*.—Placa de San Hermenegildo, al coronel D. Juan Lamban y Roy; tenientes coroneles D. Carlos Lacanell y Mayaudí y don Fernando Carrascosa Mayner; comandantes D. Juan Gonzalez del Castillo, D. Juan Rodriguez Trullé y D. Leoncio Martinez Fábregas, y capitán D. José Ibañez Dupon, y cruz sencilla de la misma orden, al teniente coronel D. Julio Domingo Bazan; comandantes D. Miguel Patiño Fuentes, D. José Villar Fernandez y D. Ricardo Guerrero Moreno; capitanes don Luis Driget y Calero, D. Ricardo Vazquez Illá, D. Benigno Cabrero Rodriguez y D. Antonio Vizcaino Sanchez, y tenientes D. Eusebio Ruiz y Calvo, D. Manuel Rodriguez Vazquez y don Juan Lorenzo Luaces.

—Ingreso en la sección de inútiles del cuerpo de Invalidos, al alférez D. Pedro Muñoz Guardiola.

—El pase al ejército de Cuba, al teniente D. Eduardo Guardado.

—*Destinos*.—De ayudante de campo del general Castillo, el comandante D. Lamberto Franco, y á la caja de Ultramar el alférez don Crispin Gonzalez Martin.

—Al depósito de la Guerra, el comandante D. Eduardo Fernandez Altamira.

—*Instancias*.—Desestimada la en que solicita ingreso en la orden de San Hermenegildo, el comandante D. José Cid Torrado.

—Desestimadas la del capitán D. Leopoldo Gomez Serra, y alférez D. Toribio Hernandez en súplica de recompensa.

INGENIEROS.—*Asuntos varios*.—Resolviendo sobre abono de tiempo por la campaña de Cuba, al coronel D. Juan Saez.

—*Concesiones*.—Placa de San Hermenegildo al coronel D. Leandro Delgado y Fernandez; cruz sencilla de la misma orden al teniente coronel D. José Montero y Rodriguez, y cruz sencilla de segunda clase del Mérito militar al capitán D. Joaquín de la Llave por una obra que ha publicado.

—Licencia por enfermo, al capitán D. Fernando de Aranguren, y alférez agregado á este cuerpo D. Gonzalo de Vera y Garcia.

—*Instancias*.—Se remite al ministro de Ultramar, la del capitán D. Julian Chacel, que solicita pasar á Puerto-Rico á servir en Obras públicas.

SECCIONES-ARCHIVO.—*Concesiones*.—Dos meses de licencia para los Estados-Unidos, al oficial segundo D. Zacarias Baro y Castillo, y cruz sencilla de San Hermenegildo, al oficial primero D. Manuel Gil Gonzalez.

Caballería

Ascensos.—A sargento segundo, el cabo primero del regimiento de Sagunto, Emilio Quintana.

—*Asuntos varios*.—Al capitán general de Cuba, se devuelve ajuste del teniente D. Pedro Sanchez.

—Se ha ordenado al regimiento de España, que el sargento primero Hinceno Sanchez, se presente á sufrir examen para el ingreso en la guardia civil.

—*Instancias*.—A Guerra, la del sargento segundo del regimiento de Aluansa Jorge Artega, en súplica de redimirse á metálico.

—A informe del capitán general de Granada, la del alférez D. Gustavo Rodriguez, que solicita invalidación de nota.

Carabineros.

Atas.—Se ha ordenado al jefe de la comandancia de Lérida, como carabiniere de infantería, la del soldado Enrique Sanchez Gutierrez; al de Valencia, la del idem Baltasar Sanchez, y al de Cádiz, la del idem Alejandro Gonzalez.

—*Asuntos varios*.—Se ha dispuesto se tenga presente para el traslado que desea el carabiniere de la comandancia de Barcelona, Gregorio Mayo, al idem de la de Guipúzcoa, Mariano Gonzalez; al idem de la de Barcelona, Lorenzo Calvo; á los idem de la de Valencia, Panlaleon Molero y Eugenio Escudero; al idem de la de Cádiz, Antonio Correa, y al idem de la de Lugo, Manuel Corton.

—Han sido incluidos en el registro de traslaciones, para serlo donde desean, los carabineros de las comandancias de Barcelona y Gerona respectivamente, Pedro Vitero y Juan Latorras.

—Ha sido eliminado del registro de traslaciones, el teniente de la comandancia de Huesca D. Pedro Rojo Galvez.

—Ha sido autorizado el jefe de la comandancia de Castellón para anotar en la hoja de servicios del alférez D. Apolinar Jola Iguiride, el nombramiento de «Académico de ciencias exactas», hecho á su favor.

—Se ha dispuesto se tenga presente, para traslado, al carabiniere de Navarra, Julian Lopez; á los idem de Cádiz, Manuel Ramirez y Santiago Vacas; al idem de Asturias, Emilio Gonzalez; al idem de Gerona, Vicente Martín; al idem de Guipúzcoa, Doroteo Barrios; al idem de Barcelona, Manuel Lopez; al idem de Cádiz, José Martín; al idem de Málaga, Miguel Aguilá; al idem de Algeciras, Jesús Hernandez; al idem de Málaga, Cristóbal Lelva, y al idem de Cáceres, Francisco Requero.

—Han sido reclamadas al jefe de la comandancia de Algeciras, actas de examen del sargento segundo Manuel Alfaya Vidal y cabo primero Bernardo Martinez Castellanos; al de Badajoz la del sargento segundo Francisco Fernandez Calzada; al de Barcelona la del idem Julian de la Oliva Garcia; al de Bilbao, la del idem Desiderio Mendez Villamarin; al de Cádiz, la de los cabos primeros Francisco Fernandez Medina y Antonio Jimenez Lopez; al de Gerona, la del idem Clemente

Fernando Anton; al de Lérida, la del idem Julian Martín Burguenio, al de Málaga, la del idem Juan Castillo Vargas; al de Navarra, las de los idem Francisco Viñao Cordura, Jerónimo Martínez Rodriguez, Andrés Espinar Ruiz, Fulgencio Villar y Juan Garrido Tohane; al de Orense, la del idem Severino Andrade Corradelo; al de Salamanca, la del sargento segundo Isidoro Masid Feijóo y cabo primero Narciso Teijeiro Mendez; al de Sevilla, la del sargento segundo José Morillas Fernandez; al de Tarragona, la del cabo primero Meliton Puerto Gonzalez; al de Zamora, la del sargento segundo Gaspar Centeno Flores, y cabo primero Narciso Santos Gonzalez.

—*Bajas*.—Por pase á supernumerario, el teniente D. Mariano Martinez Toro, de Almería.

—*Concesiones*.—Diez días de permiso al sargento segundo D. Aniceto Soria Robledillo.

—Permuta, al carabiniere de la comandancia de Orense, Alonso Seoane, con el de Pontevedra, Agustín Ogado, y al idem de Salamanca, Anastasio Galindo, con el de Cáceres, Domingo Talavera.

—*Concesiones*.—Permuta, al cabo segundo de la comandancia de Málaga, Pedro Gonzalez, con el de igual clase de la de Gerona, Mariano Collado, y al carabiniere de la de Granada, Pedro Sapiañez, con el idem de la de Almería, Juan Cruz.

—*Destinos*.—A la comandancia de Barcelona, el carabiniere de la de Navarra, Concepción Cogeces Cubero.

CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA.

Han sido cursados á Guerra, los expedientes de placa y gran cruz de San Hermenegildo del teniente general D. José Valero; el de gran cruz de idem, del brigadier D. Francisco Calvo; los de placa de idem, del teniente coronel D. José Palacio y comandante D. Alfonso Guillén; los de cruz de idem, del comandante don Jacinto Martínez; capitanes, D. Manuel Portela, D. José Díaz y D. Rafael Caballero; tenientes, D. Andrés Bayarri y D. Valentín Labaja.

—Idem los de pensión, de doña Francisca Laudisch, doña Emilia Selgas y doña Tomasa Ibareta; los de transmisión de idem, de doña Aurelia Biedma y hermanos y doña Emilia Mompoy; los de pensión del Tesoro, de doña María del Milagro Maima y doña Mercedes Tello.

—Idem los de pagas de tocas, de doña Rufina Martín, doña María de la Luz Domínguez, doña Francisca Prados, doña Manuela Ramirez, doña María Guillén, doña Carmen Perez y doña Isabel Bolaño.

—Idem los de retiro, de los sargentos Rafael Rodriguez, Fernando Layala, Joaquin Sanchez y José Calatraveño; músico, Inocencio Castro; guardia civil, José Lage, y carabineros, Antonio Rodriguez y Antonio Barja.

—Idem el de abono de sueldos, del teniente D. José Rodriguez; abono de premios, del soldado José Ramon Garcia, y el de pase á la Península, del sargento José Ramon Rodriguez.

EJERCITO DE ULTRAMAR.

ISLA DE CUBA.

Administración militar.—*Concesiones*.—Cuatro meses de licencia para la Península, al comisario de guerra de primera clase D. Juan Muñoz Preses.

—*Concesiones*.—Dos meses de próroga de licencia al capitán D. Manuel Canges Argüelles, y sargento primero D. Teófilo Perez Pelaez.

—Dispensa de tiempo por no haber presentado en tiempo oportuno su partida de casamiento, al teniente D. Joaquin Bermejo Pedrero.

Infantería.—*Asuntos varios*.—Disponiendo el regreso á la Península, del comandante D. Matias Padilla Clara.

—Poniendo en posesión del empleo de capitán, que se hallaba en suspenso, al teniente D. Veremundo Alvarez Vergara, y disponiendo se anote en el cuaderno de aspirante á la Guardia civil, al alférez D. Eduardo Fernandez Puerto.

—*Concesiones*.—Placa de San Hermenegildo, al coronel D. José Lopez y Lopez, y teniente coronel D. José Barizo Lorenzana.

—Dos meses de próroga de licencia, al teniente D. Juan Catalá Ausina.

—*Instancias*.—Desestimadas, la del capitán D. Luis Rasalés, en súplica de ingreso en la Guardia civil, y las de los tenientes D. César Garcia Camba y D. Eduardo Alegre, sobre abonos de diferencias de sueldos.

—*Concesiones*.—Cruz sencilla de San Hermenegildo, al teniente coronel don Juan Horta y Mas.

—Retirados.—*Infantería*.—*Concesiones*.—Retiro definitivo, al teniente coronel D. José Espejo y Villanova, y comandantes D. Francisco Pares Navarro, D. Francisco Gonzalez de Búrgos y D. Alfredo del Castillo y Navellon.

—*Concesiones*.—Cruz sencilla de San Hermenegildo, al teniente don Justo Martinez Ceruty.

PUERTO-RICO.

Estado Mayor de plazas.—Regreso á la Península, al alférez D. Pedro Diaz y Garcia.

—*Retirados*.—*Servicio militar*.—*Concesiones*.—Retiro definitivo, al subinspector médico de primera clase D. Francisco Gando y Sanchez.

(*) Véase el número de la GACETA UNIVERSAL correspondiente al 31 de Agosto próximo pasado.

Carta Universal

SIEMPRE LO MISMO.

Si el sacudimiento moral que ha producido en todos los ánimos la inesperada sublevación de Agosto, ha de ofrecer algún resultado para poner remedio á los males de la patria, es necesario que todos los partidos, y especialmente aquellos que no quieren hacerse cómplices de pronunciamientos, abandonen por un momento las pasiones políticas, y se inspiren en otros móviles más levantados.

No queremos pecar de pesimistas, concediendo al mal mayores proporciones de las que tiene; pero, realmente, no se debe desdenar el aviso que los revolucionarios han dado desde los muros de Badajoz y la Seo.

Todos los partidos de orden están interesados en que tales escándalos no se repitan, y al reconocer los móviles que les han dado origen, no se debe detener la consideración en los quebrantos que la situación creada produce al Gobierno, sino en las consecuencias que ha podido y puede tener para el país, si el patriotismo y la prudencia no son norma de nuestros actos.

¿Se quiere combatir al Gobierno? Sea en buen hora: ese ha sido siempre el derecho de las oposiciones.

Pero sobre este derecho, hay un deber ineludible de ayudar á los poderes públicos y sobre todo de ilustrar á la opinión, que es uno de los más grandes poderes de la vida moderna, para aplastar la cabeza á la hidra de la rebelión, que despues de algunos años de paz, vuelve á poner asechanzas á la tranquilidad y bienestar del país.

Es preciso desengañarse: los resortes de la moralidad pública están muy relajados; la política personal lo invade todo; no se inventan ni se defienden más que remedios empiricos; el cuadro que se presenta á nuestra vista es bien poco consolador.

Entre nosotros ordinariamente de nada sirven las enseñanzas de la historia, y cuando se advierte el espectáculo que ofrecen los partidos de oposición, recordamos que aún no hace muchos años las divisiones, la pasión, la fiebre de reformas amontonadas, las dificultades de unión y de concordia trajeron sobre la patria una deplorable herencia de desventuras, que entorpecieron nuestra regeneración política y social.

Se ha repetido un fenómeno que tiene precedentes en nuestras vicisitudes políticas, y cuando ya se creía que la era de los pronunciamientos se había cerrado para siempre, se cubre de sombras el horizonte y cruzan el espacio siniestros fulgores de tormenta.

Pasa la sedición como un meteoro, porque no pudo encontrar eco en la conciencia del país; pero la sorpresa y el disgusto dejó honda huella en todos los hombres pensadores.

No era de sentir el mal presente: el peligro, si es que lo hubo, desapareció pronto. Pero aún quedaba en el surco la funesta semilla; aún entre la ceniza de nuestros pasados errores permanecía oculto el fuego, las raíces no estaban bien arrancadas.

Y sin embargo, ni un momento han dejado los partidos de hacer política, inspirándose para todo en los cálculos del pesimismo.

No ha habido cambio alguno de decoración: sigue el combate en las mismas condiciones; los enemigos del partido gobernante se valen de las mismas armas y ninguno se muestra dispuesto á abandonar los antiguos hábitos.

Algo más tenía derecho á esperar el país, pero no sabemos si podrá conseguirlo.

Al observar la conducta de nuestros partidos, se caen todas las hojas del árbol de las ilusiones.

Despues que oímos á todos declamar con tanto ahínco, nos parece ver á Diógenes que descubre su linterna, registra por uno y otro lado y pregunta sin cesar: —¿Dónde hay un hombre?—

ASUNTOS MUNICIPALES.

La Epoca publica anoche un artículo, dirigido al señor marqués de Urquijo, sobre las faltas que se notan en los servicios que dependen del Ayuntamiento y la necesidad de mejorarlos.

Son muy sensatas las indicaciones del colega conservador, de acuerdo con lo que muchas veces hemos dicho, y consideramos oportuno reproducir algunos párrafos:

«Conocemos la rémora que es para el señor alcalde el parlamentarismo á que tan aficionado se muestra el Ayuntamiento de la Villa; pero sabemos igualmente que la primera autoridad municipal de Madrid se halla animada de los mejores deseos, y que procura por cuantos medios tiene á su alcance, hacer las cosas de manera que, cuando cese en sus funciones, no tenga el vecindario que recordar con disgusto el tiempo que tuvo á su cuidado los intereses comunales. Hemos aplaudido, sin reservas de ningún género, el proyecto de embellecimiento de los alrededores de la corte, que con tanto empeño trata de sacar adelante el señor alcalde; elogiamos, como merecía, el desprendimiento del Sr. Urquijo, que donando la nada insignificante cantidad de 12.000 duros para las obras de plantaciones de árboles, demostraba cuanto es el interés con que mira el bienestar y la salud de sus administrados; y desde que se inició la feliz idea de la

supresión de los comisarios, nos tuvo á su lado sin vacilaciones ni dudas.

Pero quedan por hacer otras muchas cosas, entre las varias de urgencia reconocida, que reclaman del señor marqués de Urquijo toda su atención y todo su celo.

Recientemente se han caído de andamios dos infelices obreros que gemirán en el hospital, más que por el sufrimiento de su dolencia, por el abandono y la ineficacia en que seguramente habrá quedado su pobre familia.

Hablando del servicio de incendios, y recordando el de la calle de Fuencarral, dice el mismo colega:

«Es necesario que insistamos en lo que tanta gente vé en todos los incendios y en lo que recientemente ha ocurrido en el de la calle de Fuencarral, con escándalo universal y con pavor de los que mañana pueden hallarse en un trance análogo. Desde que una verdulera madrugadora alisó el fuego en las habitaciones de la carretera y apoderado ya de la escalera de la casa, hasta que acudió la primera bomba, trascurrieron siete cuartos de hora, tiempo suficiente para que arda una manzana entera. Cuando las bombas llegaron, como son manejadas á mano, como no las hay de vapor, faltaban á aquella hora muchos brazos que impulsaran el líquido elemento á través de mangas agujereadas por todas partes. El espectáculo de los vecinos de la casa incendiada era desolador; algunos sin ropas, muchos niños pudieron salir y refugiarse en casa del señor Girona, cuya caritativa señora les repartió abrigos, medicinas y alimentos.»

Despues de otras consideraciones, concluye de este modo sus razonamientos:

«Ahora bien; la prensa viene denunciando lo mismo todos los días, y lo denuncia inútilmente. Señor marqués de Urquijo, á V. toca dar una lección final á esos representantes de Madrid, que tan tristemente corresponden á los votos que de una ó de otra manera se les dieron: á V. pedimos, porque puede hacerlo, que el servicio de incendios de Madrid esté siempre á la altura, y no somos muy exigentes, que en Valencia, que en Barcelona y en otras ciudades que no son la corte.»

Falta hace que todos estos males se remedien, así como los que resultan de otras cuestiones importantísimas, como el precio del pan, la limpieza de las calles y alcantarillas, el cuidado de las afueras y en especial de ciertos barrios, y tantas otras cosas de que el vecindario se queja con razón.

Ya es tiempo de que se haga algo de provecho en beneficio de los intereses públicos.

Noticias.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto decidiendo una competencia suscitada entre la Audiencia de Barcelona y el gobernador de Lérida.

Fomento.—Real decreto nombrando una comisión para que redacte un proyecto de ley de minas y su correspondiente reglamento.

Otro aprobando el reglamento para la calificación de los objetos presentados en la exposición de Mineria.

Ultramar.—Reales decretos creando una comisión especial de trabajo preparativo para la instalación de la escuela de Agricultura en la isla de Cuba, y nombrando jefe de la misma á D. Alvaro Reinoso.

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo que D. Antonio Diaz Cañavete cese en el despacho Interino de la secretaría de dicho ministerio.

Telegramas de la mañana.

Singapore, 3.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, San Agustín, y continúa su viaje sin novedad.

Viena, 3.—La archiduquesa Estefanía dió ayer á luz una niña felizmente.

Según los últimos despachos de San Petersburgo, la prensa rusa da importancia al proyecto de un tratado de comercio entre España y aquel imperio que, según dice, se está negociando en este momento.

Goritz, 3 (m).—Han llegado más de 4.000 franceses con motivo de los funerales del conde de Chambord.

Al divulgarse la noticia de que los príncipes de Orleans no asistirían á la ceremonia, se produjo una gran agitación.

Se asegura que varios legitimistas, descontentos del estado de cosas, han resuelto marcharse.

Otros preparan una manifestación á favor del conde de París, reconociéndole como jefe del partido.

Nota. A causa del mal estado de las líneas francesas, por efecto del temporal, no se han recibido los despachos extranjeros de esta noche.

París, 3 (recibido el 4).—Hoy se ha verificado en la iglesia de San Germain L'Auxerrois el funeral por el alma del conde de Chambord.

La asistencia de fieles ha sido muy grande, no ocurriendo ningún incidente notable.

El Univers, periódico legitimista, publica un despacho de Goritz dando cuenta del entierro del conde de Chambord.

Dice que precedían al coche fúnebre músicas militares y varias corporaciones, marchando detrás presidiendo el duelo, representando al emperador de Austria, los príncipes de Thum y Taxis, Duque D. Juan, padre de don Carlos, los duques de Parma y de Toscana, D. Carlos y su hermano D. Alfonso y varios otros príncipes.

La concurrencia de franceses ha sido muy grande.

Goritz, 3 (recibido el 4).—A las dos de esta tarde se han reunido los realistas franceses, bajo la presidencia de l Sr. Larfinty.

Se asegura que el objeto de la reunión ha sido realizar un acto de adhesión al conde de París.

Burdeos, 3 (recibido el 4).—Esta mañana ha llegado aquí la reina de Portugal, siendo recibida en la estación por el conde de la prefectura. El prefecto la ha visitado en nombre del Gobierno.

París 3 (recibido el 4).—El prefecto de los Bajos Pirineos ha recibido el aviso de que el día 5 llegará á Hendaya el rey de España, y

la orden de que se tributen honores militares al pasar la frontera.

El prefecto saldrá mañana para Hendaya, para cumplimentar al rey en nombre del gobierno francés.—Fabra.

En Agadir.

Una carta de Santa Cruz de Agadir dá cuenta, en los siguientes términos, de la llegada á aquel puerto de la comisión hispano-marroquí encargada de demarcar el emplazamiento de Santa Cruz de Mar Pequeña:

«Confundidos en aquel pueblo ambulante los moros, los judíos y los cristianos, que mutuamente se ofrecían sus provisiones, se anunció poco despues la llegada de los bajes de las vecinas kábilas de Eesima y Dlimen, que venían con séquito lucido y numeroso á ofrecer á los comisionados su protección y franca hospitalidad. Montados en dos magnificas mulas y con algunos esclavos, que á pié y jadeantes seguían al estribo, se presentaron los bajes El Hach Hamed el Exsini, el caid Ballin Dlimen y Mahomed Ueldé Garani, seguido de 130 jinetes y de otros tantos infantes, armados los primeros de alfanje y espingardas, y los segundos de espingardas y gumnias.

Adelantándose para dar á los huéspedes la bienvenida algunos miembros de la comisión y el gobernador de Agadir, Sib-Elmaati Ueld Gragi, y cruzándose despues mil saludos y parabienes con esa cariñosa cortesía de los pueblos orientales, dieron comienzo en la playa al torneo ó juego llamado aquí la fantasia.

Alineados los jinetes á la voz del jefe ó capitán que los mandaba, partieron al galope y en correcta formación, hostigando con el acicate los ensangrentados hijares de sus caballos y lanzando al escape gritos salvajes de guerra, mientras ejecutaban difíciles ejercicios de equitación y esgrima y disparaban al final de la carrera todos á un tiempo sus espingardas.

Terminado el torneo, en el que se distinguió por su habilidad un joven de la kábila de Exmina, patria del célebre conquistador almorávid, del siglo xi, Josef Ben Taxint, vencedor en Zalaca de Alfonso VI de Castilla y en Marruecos y Fez de los zenetas, desfilaron todos por delante de la comisión, haciendo comprender que aquella fiesta era como un obsequio á los españoles y una prueba de la amistosa acogida que se les dispensara en todo el reino del Sur.

Con tan gratas y variadas impresiones de esta primera etapa de nuestro paso por el país, se retiraron los comisionados moros y cristianos á sus respectivas tiendas, velando el sueño del campamento una numerosa guardia que con agudos gritos repetían la voz de alerta y entonaba al son de panderos y tambores alegres y chispeantes canciones árabes.»

Su majestad la reina doña Isabel llegará el día 8 ó 10 á Cestona. Tomadas las aguas, vendrá á establecerse al Escorial hasta el regreso de S. M. el rey.

A Frohsdorff y Viena han acudido estos días gran número de notabilidades morárquicas de Francia. El jueves pasaron de tres mil las personas que visitaron el cadáver del conde de Chambord. De muchos puntos de Francia se han recibido coronas que se colocaron en derredor del lecho mortuario.

La caja llevará grabado en su parte superior este epitafio:

AQUÍ REPOSA EL MUY ALTO Y MUY EXCELENTE PRÍNCIPE ENRIQUE, QUINTO DE SU NOMBRE POR LA GRACIA DE DIOS REY DE FRANCIA Y DE NAVARRA NACIDO EN PARÍS EL 29 DE SEPTIEMBRE DE 1820 MUERTO EN FROHSDOFF EL 24 DE AGOSTO DE 1883.

De El Correo Español, de Orán:

«Segun nuestro corresponsal de Casablanca, las noticias recibidas allí recientemente confirman la victoria que las tropas del sultan obtuvieron sobre las tribus de Snaala. Parece, sin embargo, que una parte de dichas tribus se atrincheró en un fuerte é hizo tan tenaz resistencia, que al primer ataque las tropas sarracenas sufrieron la pérdida de 250 hombres, en vista de lo cual ordenó el sultan el uso de la artillería, que dió por resultado la completa derrota de los rebeldes, haciéndolos muchos prisioneros, de los que han sido decapitados una gran parte. El sultan no se retiró hasta ver completamente demolido el referido fuerte, y su autoridad suprema dominando la kábila que le disputaba su superioridad.»

El Imparcial ha publicado los telegramas siguientes de su corresponsal en París:

«París, 2. Han fracasado las negociaciones entabladas entre el conde de París y la familia del conde de Chambord sobre la persona que debe ocupar la presidencia del duelo en los funerales. La condesa viuda quiere que presidan parientes para no dar á la ceremonia carácter oficial.

En tal caso, los príncipes de Orleans no irán á Goritz. Los legitimistas pretenden que el jefe de la casa de Francia no puede ceder el paso á príncipes extranjeros. El grupo de legitimistas que se pusieron del lado del conde de París, viendo que príncipes italianos y franceses se coaligaban contra él, le han dicho: «Señor, venid á Goritz, que os juramos ocupareis el primer puesto, cual os corresponde.»

Acháncase estas intrigas á D. Carlos.

Los disturbios en Croacia toman en algunas localidades carácter socialista.

El Reichstag ha aprobado en tercera lectura el tratado de comercio hispano-alemán, acordando conceder al Gobierno un bill de indemnidad por haberlo puesto en vigor anticipadamente.

París, 3 (7:34 tarde).

El cadáver del conde de Chambord fué trasladado ayer tarde, á las tres, de Frohsdorff á Goritz.

Miles de personas acompañaban á pié al féretro desde el castillo de Frohsdorff á la estación de Klein-Wolkersdorf, donde aguardaban el clero, los alumnos de las escuelas públicas y la guardia de Neustadt.

Despues de una breve ceremonia religiosa, el cadáver salió á las cuatro en tren expreso

para Goritz. Le acompañaban los grandes duques de Parma y de Toscana, D. Carlos y los individuos de la casa de Chambord.

Las casas de Goritz, estaban decoradas con banderas y colgaduras negras.

El ex-rey de Nápoles y el duque de Grazia, hermano uterino del conde de Chambord, se negaron á asistir á los funerales. El emperador de Austria envió á un ayudante para representarlo, en vez del archiduque que había anunciado mandaría.

La mayor parte de los periódicos de la derecha guardan silencio sobre el incidente de que ayer dió cuenta y se limitan á publicar los telegramas transmitidos por la Agencia Havas.

Esta mañana se celebró el funeral en las iglesias de París, con escasa concurrencia; pero en medio del mayor orden.»

La liga de contribuyentes de Málaga ha redactado una exposición y está recogiendo firmas para dirigirse al ministro de Fomento en demanda de que se gestione con el Gobierno francés la derogación de la última circular dictada por la dirección de Contribuciones indirectas de Francia, acerca de la introducción de vinos españoles.

Se ha comunicado al dueño de la fábrica La Estrella, orden para que se suspendan en el término de tercero día, los trabajos mecánicos de dicha fábrica, de conformidad con el parecer unánime de la comisión de la junta de Sanidad.

Esta noche termina el plazo concedido por el señor conde de Xiqueña, y es seguro que mañana quedará cerrada definitivamente dicha fábrica.

En una casa de la calle de Tudescos fué detenido anoche un ex-funcionario, viudo, de 66 años de edad, por negarse á satisfacer á los criados de una fonda el importe de una comida que por encargo suyo habían servido en dicha habitación para obsequiar á las inquilinas de la misma.

Ofrecia saldar la cuenta con un pagaré, á plazo no muy largo, diciendo que iba á ser repuesto en su destino antes del 15 del próximo octubre.

En el proyecto de reglamento de consumos se fija como principal condicion para ingresar como dependientes de arbitrios municipales, haber servido en el ejército, sin mancha en la hoja de servicios, y saber leer y escribir.

Igual condicion se exige para los cargos de visitadores y tenientes visitadores, que han de haber sido oficiales del ejército y de conducta intachable.

Dicen de Gijón que en la fábrica de tabacos de dicha ciudad se están practicando los trabajos para la construcción de un pozo, y que unos obreros han dado fuego á un barrero sin avisar á sus compañeros de trabajo, produciendo la detonación el pánico más espantoso entre los que tranquilamente se hallaban consagrados á los trabajos de perforación de una mina próxima en busca de un manantial.

Atormentadamente no ocurrieron desgracias, pero el susto fué mayúsculo para los que se creyeron envueltos dentro de un hundimiento de tierras.

Han sido denunciados nuestros colegas El Porvenir y La Izquierda Dinástica.

Los sentimos.

SS. MM. llegaron anoche á las diez á Leon, y pocos momentos despues salían para Palencia.

A las diez de esta mañana habrá llegado á San Sebastián S. M. el rey, siendo lo probable que, una vez allí, se traslade á Lequeitio, con el fin de visitar á su augusta madre.

En venta de Baños se habrá unido esta madrugada á la comitiva régia el señor ministro de Estado, quien, como hemos dicho, salió ayer de Madrid en el primer expreso.

Hace días fué asesinada en una casilla del ferrocarril, cerca de Cervera (Tarragona), una mujer cuyo cuerpo estaba acerbillado á puñaladas; este triste suceso ha traído nuevas consecuencias.

El jueves por la noche se presentaron en la misma casilla dos sujetos creyendo que el individuo que allí se encontraba era el marido de la muerta, la emprendieron con él á puñaladas, diciéndole que ya no haría padecer á persona alguna. El agredido, que era un sustituto, se defendió con la bandera de señales, y aunque con algunas heridas, pudo huir hacia la estación, salvándose de una muerte segura.

En Bulling fueron detenidos al día siguiente los autores del atentado.

Telegrafían de la Coruña á uno de nuestros colegas:

«Emilia Pardo nos obsequia hoy con una comida. El Ayuntamiento nos ha obsequiado también. Sigue el mal tiempo.»

Una carta de los Estados Unidos dá cuenta de un robo audacísimo cometido en New-York.

Las víctimas han sido los dueños de una gran tienda que, en prevision de todo evento, tenían las paredes, puertas y techo de la tienda protegidas con alambres; en comunicación con timbres de alarma. El gas se hallaba encendido y la gente de la casa con cuidado. Los ladrones entraron, sin embargo; cogieron géneros por valor de 20.000 pesos, los cargaron en una carreta, y con toda tranquilidad desbajaron la tienda.

Un dependiente, encargado de la vigilancia, que se hallaba en el piso superior, oyó ruido, y preguntó desde arriba quién había abajo. Los ladrones contestaron: «Nosotros.» El encargado y los dueños creyeron, sin duda, que eran empleados de la casa, y los ladrones siguieron tranquilamente su tarea hasta las seis de la mañana.

No se puede dar mayor armonía entre ladrones y robados.

Han regresado de Salamanca los periodistas que han ido á la inauguración de la línea férrea internacional.

Las fiestas de Hinojosa terminaron el viernes. La corrida de novillos y fuegos artificiales fueron presenciados por más de 4.000 aldeanos llegados de los pueblos inmediatos.

En Umbrales, el Ayuntamiento obsequió á los expedicionarios con un espléndido banquete presidido por el gobernador; éste brindó eloquentemente por la prosperidad de las obras comenzadas. Despues del banquete, tuvo lugar la corrida de novillos. Había muchísimos espectadores y muy entusiasmados; el aspecto de la corrida sumamente pintoresco.

La noche del sábado la pasaron los expedicionarios en Vitigudino, donde han sido sumamente agasajados por todo el mundo y especialmente por el ex-diputado D. Adolfo Gallante.

The Standard dice que China se prepara á enviar á las grandes potencias una circular protestando contra el tratado de Húe.

El emperador alega que no habiendo recibido el nuevo soberano la investidura del Celeste Imperio, no tenía derecho alguno para tratar con ninguna potencia.

Dicen de Cullera (Valencia), que hace unos días fueron presentados en la iglesia parroquial de aquella villa dos ó más niños recién nacidos para que recibiesen el agua del bautismo. Mas por un descuido, trocaron los padrinos una niña por un niño, llevándose la primera á casa de los padres del segundo. Estos recibieron de los convidados la enhorabuena por su nuevo vástago sin darse cuenta del engaño, hasta que al tiempo de desnudar al recién nacido, notaron que había cambiado de sexo, produciendo la sorpresa y la alarma propias de tan extraño descubrimiento.

Hechas las diligencias necesarias, se descubrió al fin el paradero del varón, que fué devuelto á sus padres á cambio de la niña.

Segun noticias de Amsterdam, en breve serán clasificados los aceites enviados por la asociación de agricultores. No se espera gran resultado, porque allí figuran los limpios de Francia é Italia.

El Instituto del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, ha dirigido una exposición al Gobierno alegando los perjuicios que, en su concepto, se origina al comercio y los agricultores con el derecho de consumos impuesto por los artículos 7.º y 8.º de los presupuestos de Cuba á los vinos españoles que se importan á aquella isla.

Anoche ha sido atropellado un joven de catorce años de edad, en la Carrera de San Jerónimo, por un coche Ripper.

Una carta de Tanger dá cuenta en los siguientes términos de la satisfacción dada á Italia por Marruecos:

«El kaid Suisi, llegado á esta en el aviso Agostino Barbarigo, se ha dirigido en estos momentos, en medio de la expectación pública, á pié y rodeado por dos soldados, á la legación italiana, á ponerse á la discreción del Sr. Scovaso.

La plaza mayor de la escuadra surta en este puerto, revestida de lujoso uniforme, le esperaba en la legación. El Soco Chico se halla invadido con este motivo por compacta concurrencia.

La entrevista duró próximamente quince minutos, y ante un silencio general, salió Sidi-Abdeslam-Suisi del brazo del señor viccónsul de Italia, quien le ha acompañado hasta llegar al sitio donde le aguardaban sus soldados y su caballo.

En el instante de hallarse el gobernador de Rabat en la legación, se efectuaba una salva de 21 cañonazos.

Sidi-Abdeslam-Suisi es un hombre ya octogenario, y una palidez extremada cubria su semblante.»

Aplicación de las mazorcas de maíz.—El mazorca que queda como residuo despues de desgranado el maíz, que no había tenido, por lo general hasta ahora, otra aplicación que como combustible, puede utilizarse, segun Fried, Holl, de Worma, como primera materia para la fabricación de alcohol, lo cual consideramos nosotros de sumo interés para un país como el nuestro, en donde el maíz forma uno de los principales ramos del cultivo de nuestros campos.

Los expresados mazorcas contienen almidón, gluten, albúmina vegetal, etc., ó lo que es lo mismo, las necesarias condiciones para la obtención del alcohol, de ese hasta ahora tan poco estimado residuo, y la vinaza que resulta constituye un excelente forraje.

Para la obtención del alcohol de los mazorcas de maíz, no hay más que someterlos á una cocción de una hora y media al vapor, y á una presión de dos y media á tres atmosferas, consiguiendo por este procedimiento que se desegrenen todos los tejidos del mazorca, abriéndose, por consiguiente, las células que contienen la fécula y que ésta quede libre, verificado lo cual, no hay más que llevar á cabo la saccharificación y la destilación en la forma ordinaria.

El inventor asegura que el rendimiento en alcohol será igual al de las patatas de mejor calidad, y que el valor de la vinaza, como forraje, superará al de las que proceden de dichos tubérculos.

Se ha hecho un robo de bastante importancia en el castillo de Nikolski, residencia de verano del emperador de Rusia. Los ladrones se han llevado buen número de objetos antiguos preciosos, medallas de plata y oro, y una porción de trages bordados.

Recuébense sobre la catástrofe en Java nuevos pormenores, que aseguran que han perecido cien mil indígenas. Toda la guarnición holandesa de Anger ha desaparecido, pues el fuerte en que residía quedó enteramente sumergido.

Desde hace dos días reina en París un espantoso huracán. De la costa llegan continuamente noticias anunciando naufragios. En las costas inglesas los desastres conocidos ascienden ya á veinte. Los barómetros bajan, anunciando tempestades.

Los últimos telegramas de Sevilla no acusan mejoría sensible en la grave enfermedad que aqueja al Sr. Candau.

No están perdidas, sin embargo, las esperanzas de una reacción favorable.

La Audiencia de Bilbao ha condenado á Alejandro Bilbao, el célebre millonario de Vitoria,

la pena de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional y abono de 5.257 pesetas a las víctimas de su estado, en el proceso que ya conocen nuestros lectores.

Hé aquí, tomado de La Correspondencia, el discurso pronunciado por S. M. el rey en Monforte de Lemus al terminar el almuerzo ofrecido a S. M. por la compañía:

Dijo S. M. el rey con frase castiza y entonación vigorosa: «Faltaría a un deber de cortesía si no diese las gracias al Sr. Donon, capitalista francés, por las patrióticas frases pronunciadas al reseñar los sacrificios impuestos a la compañía, y por los sacrificios hechos por los trabajadores para dotar a la región gallega de vías férreas, que entrañan nuevos vendedores de riqueza al comercio, a la agricultura y a la industria nacional.»

Hace seis horas dije en Carril, en la Coruña y en Santiago, que iban a emprender la campaña de la paz, donde no se cosechan los triunfos ruidosos de las victorias y los laureles de las armas vencedoras, sino los beneficios que producen la paz, el progreso y el trabajo impuesto por Dios al hombre, para engrandecer los pueblos y para estimular más y más a los amantes de la patria.

Acabáis de oír el silbido de la locomotora, que abre paso al anhelado desarrollo de nuestra prosperidad, debido principalmente a los capitales de una nación amiga, con la cual lucharemos, valiéndonos de las armas del trabajo inteligente, y en el mismo terreno, vencedores y vencidos, caminaremos unidos por la vía de la civilización y del progreso.

El rey terminó su brindis en francés, repitiendo o ratificando que en pacífica rivalidad España y Francia llegarán al terreno a donde aspiran ambos pueblos, y ambiciona como nadie S. M., quien hace fervientes votos por la sincera y leal cordialidad de relaciones entre Francia y España para la ventura de una y otra nación, ligadas por tantos vínculos y por tantos intereses.

Mañana llegará a Madrid en el expreso de Francia, y de paso para Lisboa, la reina de Portugal, acompañada del príncipe heredero de la corona.

Hé aquí la distribución de los habitantes de Madrid, según el último censo:

Solteros, 111.410; casados, 69.985; viudos, 9.418; solteras, 112.837; casadas, 61.845; viudas, 26.410.

Rigen ya las siguientes variaciones en la marcha de trenes de la línea de Orense a Vigo: el tren-correo ascendente saldrá a las seis de la mañana de Vigo, y llegará a Orense a las once y cuatro minutos de la misma; el descendente saldrá de Orense a la una y cuarenta minutos de la tarde, y llegará a Vigo a las seis y cincuenta y nueve.

Se dice en Cádiz, que puede haber sensibles aplazamientos en la submersión del cable telegráfico entre aquel puerto y las islas Canarias. El cable está preparado en Londres, y aún embarcada una parte del mismo en los vapores que han de traerlo a Cádiz para tenderle; pero la detención de algunos documentos indispensables, amenaza retrasar este asunto.

El gobernador de Málaga ha ordenado la instrucción de un expediente sobre la marcha administrativa del Ayuntamiento de aquella ciudad.

De Cáceres comunican que ha tenido lugar un incendio en las dehesas de Borlillos y don Lucas, que recorrió en pocos momentos unas 500 fanegas de tierra.

Ha sido suspenso de empleo y sueldo por la Diputación de Cádiz, con formación de expediente, que se someterá a los tribunales, el contador de fondos provinciales D. Ignacio Soler.

Anteayer, sobre las ocho y media de la mañana, se cometió en Bilbao un asesinato que dió lugar a muchísimos comentarios, por la manera con que se llevó a cabo.

Parece ser que entre dos individuos mediaban algunos resentimientos por cuestión de una deuda; y al ir uno de ellos (el acreedor) a casa del deudor, tuvieron algunas palabras, y pasando a vías de hecho, el segundo de los individuos citados dió a su contrario algunos golpes, y no contento con este, sacó una enorme navaja y le asestó una terrible puñalada en el muslo derecho.

Al verse herido el agredido, bajó por su pié las escaleras de la casa, más al llegar a la calle cayó exánime, siendo auxiliado por algunas personas que a la sazón se encontraban en aquel punto, quienes le condujeron al hospital civil.

Pero cuando llegó a este establecimiento era ya cadáver, y reconocido por el facultativo de guardia se vió que tenía una herida mortal en el tercio medio, cara interior del muslo derecho, a nivel de la arteria femoral.

Parece que entre un buen número de personas residentes en Gracia, se agita la idea de constituir una gran Sociedad cooperativa de consumo, que contaría con edificio propio y ofrecería a la clase obrera, tan numerosa en la vecina villa, grandes ventajas. El proyecto está en elaboración, y parece que se cuenta con el apoyo de algunas individualidades importantes.

El fuerte aguacero que cayó el viernes sobre Barcelona, ha causado grandes desperfectos en las obras de urbanización de la Gran vía.

Por la dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, se publica en la Gaceta lo siguiente:

«El día 8 del corriente se abrirá de nuevo al público la Exposición de minería, artes metalúrgicas, cerámica, cristalería y aguas minerales, situada en el campo grande del Parque de Madrid. La entrada, lo mismo en los días festivos que en los de labor, costará 50 céntimos de peseta.

Los dueños de establecimientos fabriles y los maestros de talleres que deseen visitar con sus obreros la Exposición, obtendrán entradas libres para los días festivos, desde las siete de la

mañana a las doce del día, solicitándolas por escrito del presidente de la comisión organizadora, calle de Fuencarral, núm. 145. En sus peticiones designarán el número de obreros de que irán acompañados y las señas del peticionario.

Los permisos que se conceden a los establecimientos de enseñanza de ambos sexos sirven para los días de labor y los festivos.»

Habiendo visto un artículo en el periódico La Discusión, en que denunciaba un hecho ocurrido con una niña que decía llamarse María Petra Celestina, que había sacado B. V., procedente del establecimiento de la Inclusa de esta corte, la dirección en el momento procedió a averiguar lo ocurrido, y de antemano, recoger en seguida una niña llamada Petra, que en 3 de Agosto último se entregó a Bernarda Vergara, mujer de Pedro Muñoz, por convenir las señas de que vivía en la calle del Ferro-carril, núm. 10, principal.

Recogida dicha niña, y en vista del delito ó caso grave que se denunciaba, la dirección mandó reconocerla primeramente por uno de los profesores que se encontraban en el asilo, y después lo fué igualmente por orden de los señores diputados visitantes, que para averiguar el hecho se presentaron en el establecimiento, resultando de las certificaciones expedidas por los doctores en medicina y cirugía Sres. D. Mariano Benavente y D. Antonio Bravo, que son del cuerpo médico-farmacéutico de la Beneficencia provincial, que la niña en cuestión, llamada Petra, no tenía signo alguno de violencia.

Los celosos visitantes del hospital General y diputados provinciales Sres. España y Villalon, se presentaron de improviso el sábado, a la una de la noche, en aquel establecimiento con el objeto de girar una visita, y como descubrieran que cuatro empleados no estuvieran en sus puestos, los suspendieron de empleo y sueldo.

El impuesto de la sal correspondiente a este trimestre empezará cobrarse en el mes próximo.

Una nueva víctima del incendio ocurrido en la calle de Fuencarral.

El sábado último, fué hallado en el paseo de Santa María de la Cabeza el cadáver de un joven, que no pudo ser identificado, en los primeros momentos. Después se ha sabido que el suicida era D. Hipólito Vazquez, dueño de la tienda de corsés de la calle de Fuencarral, número 408, donde ocurrió el horrible incendio. Al verse reducido a la miseria, abandonó la casa de su cuñado, donde se había refugiado con su esposa y una hija de dos años, y llevó a cabo su fatal resolución, que deja en el mayor desamparo a su familia.

Mañana miércoles 5 del corriente, y a las nueve de la noche, se reúnen en los salones del círculo de la izquierda-liberal, bajo la presidencia del Sr. D. Manuel Becerra, los senadores, diputados, ex-senadores y ex-diputados para tratar asuntos del partido.

Los que por olvido involuntario no hayan sido citados, pueden, a pesar de ello, asistir desde luego a la reunión.

Por la dirección general de Propiedades se han adjudicado a los respectivos compradores 334 fincas por la cantidad de 1.352.756 pesetas, y habiendo sido el tipo por que salieron a subasta el de 497.307, ha obtenido el Tesoro un beneficio de 855.449 pesetas.

Se ha publicado el núm. 17, correspondiente al año tercero, de la revista de modas y literatura que, redactada en nuestro idioma y con el título Paris Chaimant-Artistique, se edita en la capital de la vecina república.

Dicho periódico, por sus excelentes cromos y los notables artículos que inserta, merece la favorable aceptación de que goza en el extranjero y en nuestra Península.

Decididamente se inaugurará el 21 de este mes la plaza de toros construida en Tarragona, con tres corridas que se verificarán aquel día, el 22 y el 25. Debe haber llegado a Madrid la persona encargada de ultimar el contrato con las cuadrillas y de comprar los toros.

Se ha sacado la mascarilla del conde de Chambord por orden de la condesa.

Telegramas recibidos de Tuy y Pontevedra dan cuenta del recibimiento que en dichas localidades y otras de Galicia se le ha hecho al señor duque de la Torre.

El Sr. Oliver, nombrado recientemente jefe del cuerpo de seguridad de Madrid, llegó ayer a esta población, y hoy tomará posesión de su nuevo cargo, así como del de vigilancia con el carácter de interinidad.

Hoy se presentará al gobernador civil una comisión de socios del Casino democrático-progresista, con objeto de saber si puede volver a abrir sus puertas.

Grandes han sido los daños ocasionados por el granizo a los huertos inmediatos a Palma. En la parte del Norte, la tempestad fué muy fuerte, hasta la distancia de unos dos kilómetros.

Los diarios de Lisboa dan cuenta de la llegada a dicha capital del nuevo representante de España, Sr. Mendez Vigo, prodigándole frases de consideración.

En la madrugada de hoy, y en su propio domicilio, el guardia del cuerpo de Seguridad, llamado A. M. P., se ha disparado tres tiros de revolver en la cabeza.

El sereno dió conocimiento del hecho, y el herido fué trasladado a la casa de socorro del distrito del Congreso, donde se le practicó la primera cura, pasando luego al hospital Provincial en grave estado y con pocas esperanzas de vida.

El juzgado empezó a instruir las primeras diligencias, ignorándose la causa que le motivó para tomar tan fatal resolución.

El jueves 6 del corriente, empezará el contratista Sr. Navas la fabricación del pan, al precio de 40 céntimos, fabricando 6.000 kilos,

que irán aumentando sucesivamente hasta 30.000, expendiéndose en los cajones ya señalados por el Ayuntamiento.

Esta madrugada a las tres, y saliendo de la redacción del periódico La Discusión, fué acometido el administrador de la Agencia Expres por dos individuos que, amenazándole, le exigían cierta cantidad.

La resistencia hecha por el agredido, hizo que los ladrones se dieran a la huida.

Ha sido capturado por la Guardia civil del puesto de Ontoria del Pinar, otro de los fugados del penal de Burgos.

Los juicios que hoy se han celebrado en la Audiencia de Madrid, carecen de importancia.

Se han reunido las comisiones de obras y policía urbana; ha despachado algunos asuntos de escaso interés la primera y ha acordado además proponer al ayuntamiento la construcción de dos alcantarillas, una en el distrito de la Audiencia, y la otra en el paseo de Arneros.

La de policía urbana continúa reunida a 11 hora en que de allí nos retiramos (cinco y cuarto); según nuestros informes, no tiene su despacho asuntos de gran interés.

El Sr. Florens, que ha llegado a Madrid, se encargará mañana de la tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio, cesando D. Victor Collado.

El Ayuntamiento procederá mañana a colocar los cajones para el despacho del pan a 40 céntimos.

En la calle de San Lucas riñeron esta tarde dos individuos, resultando uno de ellos herido en la cabeza.

La fragata italiana Victor Manuel ha zarpa hoy del puerto de Mahon.

Esta mañana, a las siete y media, salió su majestad la reina madre de Lequeitio para San Sebastian.

Segun telegrama de Santander, a las cinco de la mañana de hoy se ha declarado un violento incendio en una casa de la calle de la Compañía, propagándose con inusitada violencia, efecto del temporal que reina.

Se han tomado las más energéticas medidas para extinguir el incendio.

Otro incendio se ha declarado esta madrugada en una casa de la calle de Mendez Nuñez, de Granada, que ha causado pérdidas de consideración.

Hay que lamentar la muerte de una señora, que, por salvarse, se arrojó desde uno de los balcones del piso segundo de la casa incendiada.

En los centros oficiales se han recibido hoy los siguientes telegramas:

Burgos, 4.—En el primer expreso ha pasado el ministro de Estado. No ha esperado en Venta de Baños a SS. MM. por no saber la hora fija en que llegaría el tren régio. Los esperará en San Sebastian.

Venta de Baños, 4 (2:43 madrugada).—Ha llegado con dos horas de retraso el tren régio, a causa del temporal.

Acompaña a SS. MM. el ministro de Marina, el de Fomento la salida para Madrid.

Vitoria, 4 (9:46 mañana).—En este momento acaban de llegar los reyes, saliendo a recibirlos el capitán general y haciéndoles los honores de Ordenanza. SS. MM. han sido calurosamente victoreados por el inmenso gentío que llenaba el andén.

San Sebastian 4 (1:20 tarde).—Acaban de llegar SS. MM., los cuales han sido objeto de las más cariñosas muestras de simpatía. Habrá recepción en la casa del ayuntamiento. Los reyes bajarán después a la estación a saludar, a su paso por la misma, a la reina de Portugal.

Como complemento a los anteriores telegramas, podemos añadir que al regreso de su viaje de la Coruña, SS. MM. han obtenido un entusiasta recibimiento en todas las estaciones del tránsito, habiendo almorzado en Lugo y comido en Leon.

Últimas noticias.

Aunque se hacen cálculos y pronósticos sobre el tiempo y forma en que se planteará la cuestión política, lo cierto es que nada puede afirmarse con caracteres de probabilidad, hasta tanto que el rey vuelva de su viaje al extranjero.

Únicamente hay dos cosas que parecen decididas en principio: la reunión de Cortes para Noviembre, y el legítimo deseo del Gobierno de presentarse unido ante la representación nacional a dar cuenta de los últimos acontecimientos y de las resoluciones adoptadas.

Todo induce a creer que ambos extremos se realizarán, y que los asuntos pendientes tendrán su natural resolución en el Parlamento.

Segun anuncian los periódicos alemanes, el rey de España será objeto en aquella nación de un recibimiento entusiasta, que sobrepasará seguramente al que han tenido otros soberanos europeos. La prensa de Alemania dedica con frecuencia frases lisonjeras a nuestro país y hace grandes elogios de las condiciones personales del monarca español.

El periódico de Berlin Die Post, comentando un artículo de La Iberia, dice que en España produce el mismo efecto que en Alemania el lenguaje de la prensa francesa.

Coméntase de diversos modos la resolución que ha recaído en el asunto de la suspensión de la Diputación provincial de Cádiz. Algunos querían que se hubiesen llevado las cosas a sangre y fuego, como vulgarmente se dice; pero el Gobierno sólo ha podido y debido atender a que se cumpla la justicia, reconociendo el motivo que hubo para la suspensión, con lo cual no debe existir, como se supone, disgusto ni mortificación para nadie.

A las dos y media de esta tarde ha llegado a esta corte el señor ministro de Fomento.

Quizá esta noche se reúnan los ministros en Consejo, y en caso de que esto no suceda, es casi seguro que se celebrará mañana.

Es muy general la creencia de que en la reunión que mañana celebre el directorio izquierdista, han de surgir graves diferencias respecto al modo de apreciar la propaganda que intenta realizar en provincias dicho partido.

Telegramas de la tarde.

Paris, 4.—Un telegrama de Saigon, fechado el 1.º, dice que el Sr. Champeaux se puso en camino para Hue, donde llegará el día 9, con objeto de establecer allí la legación de Francia.

El periódico el Français dice que el conde de Paris no tiene en las circunstancias presentes necesidad de dirigir manifiesto alguno a la nación.

Añade que sus principios son conocidos, y que comprende que es necesario el concurso del país para restaurar la monarquía.

A los senadores, a los diputados y a los periodistas, dice, corresponde ilustrar al país sobre sus intereses. La Constitución es revisable. Cuando llegue el momento oportuno, el conde de Paris estará dispuesto a satisfacer los derechos del país sin vacilaciones ni desfallecimientos.

Paris, 4.—Hasta fines de mes no volverá a esta capital el presidente de la república, a pesar de lo que se había dicho en contra. Entónces será cuando el presidente de la república visitará al rey de España, al regreso de éste de su viaje a Alemania.

Lisboa, 4.—La reina de Portugal regresará a esta capital el viernes próximo.

El jueves saldrán los ministros con dirección a la frontera para recibirla.

El sábado entregará sus cartas-credenciales el Sr. Mendez Vigo, nuevo ministro de España en esta corte.—Fabra.

Espectáculos.

ESPAÑOL.—En la semana próxima se publicará la lista de la compañía que ha de actuar este año en dicho coliseo, y se abrirá el abono en condiciones ventajosísimas. Habrá dos cuadros de actores, uno dramático y otro cómico, a fin de que el público pueda admirar, junto a las grandiosas producciones de Echegaray, las chispeantes de Blasco y otras de nuestros primeros autores, alternando con las más acreditadas del repertorio.

El abono, que se pagará por series de 30 funciones, y a precios baratísimos, dará derecho a disfrutar gratis, durante el verano próximo, en el Jardín del Buen Retiro, desde una a seis entradas diarias, según la cuantía de aquel.

Sabemos que el pedido de localidades hecho a la empresa es ya muy considerable.

ZARZUELA.—La empresa de este favorecido teatro, donde se está ejecutando el gran baile Excelsior, ha establecido desde el día 4.º los precios ordinarios que tienen las localidades, que en el despacho son los siguientes:

Palcos plateas y entresuelos, sin entradas, 30 pesetas.—Idem principal s, sin id., 20.—Idem segundos, sin id., 15.—Butacas con entrada, 6.—Sillones de platea con id., 4:50.—Asientos de idem con id., 2:50.—Sillones de entresuelo con id., 4:50.—Asientos de idem con id., 2:50.—Sillones de principal con idem, 3.—Asientos de idem con id., 2.—Delantera de segundo piso y galería alta, con id., 2:50.—Asientos de segundo piso, con id., 1:50.—Entradas de palco y abono, 1.

COMEDIA.—Hé aquí la lista de la compañía que, durante la próxima temporada, actuará en este coliseo:

Director: D. Emilio Mario. Actores: Sres. Aguirre, Mario, Sanchez de Leon, Martinez, Rova, Tamayo, Rosado, Romea, Romea D'Espás, Ballesteros, La Hoz, Larra, Rosell, Sanz, Royo.

Actrices: Sras. y señoritas Caballero, Galindez, Ramirez, Ramiro, Lamadrid, Fernandez, Arnau, Gorri, Guerra, Martinez, Caballero, Tubau de Palencia, Cancio Rodriguez, Garcia, Garcia de Soto, Muñoz.

Director del sexteto: D. Pablo Barbero.—Representante de la empresa: D. Joaquin Perez Biel.—Tapicero decorador y escenógrafo: D. Ramon Guerrero.

Entre las obras que se estrenarán en dicho coliseo, figura una de un joven autor titulada Con familia.

Es, a lo que parece, una réplica en tres actos a la comedia del Sr. Echegaray Sin familia, que tanto gustó el año pasado.

PRICE.—Los artistas americanos, hermanos Boissets, que anoche debutaron en este circo, obtuvieron una excelente acogida.

Sus trabajos en los trapecios volantes y en las barras fijas, ejecutados con gran precisión y limpieza, son dignos de verse.

Al terminarse el espectáculo, los gimnastas fueron llamados varias veces a la pista, siendo objeto de grandes aplausos.

CIRCO-HIPÓDROMO DE VERANO.—Anoche debutó en este circo Mlle. Bonzatti, conocida en el mundo artístico por la Venus aérea.

Mlle. Bonzatti es una mujer hermosa y una excelente artista. Su trabajo en el alambre, realizado con sumo acierto, fué muy aplaudido. Después el público pidió que bailara la artista, y ésta bailó con ligereza y gracia encantadora, produciendo en la concurrencia gran entusiasmo.

Hé aquí lo que publica un colega, ampliando una noticia que publicamos días pasados: «Tenemos noticias detalladas de la ascension verdaderamente notable que verificará miss Leona en un globo que, con arreglo a los últimos adelantos, se está construyendo en Paris por encargo de los empresarios de tan célebre artista, Sres. Ducazal Spelterini, que no han omitido gasto ninguno para que en el referido globo no sólo pueda darse el espectáculo nunca visto de que una mujer suba asida

a un trapecio por los dientes, sino que al mismo tiempo irá provisto de varios aparatos para hacer experimentos científicos.

En la barquilla podrán viajar cuatro personas cómodamente. El globo llevará el nombre de Leona Dare, y será todo el de seda convenientemente preparada. Podrá subir ó bajar a voluntad por medio de una válvula.

Los empresarios tienen el propósito además de hacer algunas aplicaciones del globo en tiempo de campaña, y de soltar desde el vehículo aéreo palomas mensajeras que recibirán a este efecto del extranjero.

Es probable que la primera ascension pueda verificarse del 15 al 20 del mes próximo, pues los trabajos de construcción del globo se están llevando a cabo con mucha rapidez.»

En el mes de Octubre se estrenará en el teatro de la Moneda de Bruselas la ópera nueva El alcalde de Zalamea, letra de MM. Detryot y Silvestre, música de Godard.

Estado del tiempo.

Las presiones aumentan, y en el día de ayer eran muy fuertes en toda la region occidental de Europa.

La columna mercurial desciende, la temperatura sufre variaciones muy bruscas y las borrascas son muy frecuentes.

El temporal se hace extensivo a toda la costa del Atlántico, siguiendo por el continente africano, donde la mar está muy alborotada.

En España la situación atmosférica es la misma que la de las demás regiones. La temperatura sigue disminuyendo y la presión aumentando.

Los vientos soplan con impetuosidad del N.

Almanaque.—Setiembre (30 días).

Table with 5 columns: Day, 1, 8, 15, 22, 29. Rows for Sabado, Domingo, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes.

Boletín religioso.

Santo de mañana.—San Lorenzo Justiniano, y la conmemoración de San Julian, obispo de Cuenca.

Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Maria, donde habrá misa mayor a la diez, y por la tarde, a las cinco, sermón, que dirá un buen orador.

En San Sebastian prosigue la novena de Nuestra Señora de la Misericordia.

En San Luis, la de Nuestra Señora de Covadonga.

En San Millán, la de Nuestra Señora de Guadalupe.

Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora de los Dolores, en los Servitas, San Luis ó San Justo.

Precios del mercado de ayer.

Carne de vaca de 1:60 a 2 pesetas kilómetro. Idem carnero de 1:60 a 2 id. Idem ternera de 1:50 a 5 id. Idem cordero de 0:00 a 0:00 id. Idem oveja a 1:20 a 1:30 id. Idem tocino añejo de 2:40 a 2:20 id. Idem jamon de 3 a 4 id. Idem pan de 0:40 a 0:50 id. Idem garbanzos de 0:66 a 1:00 id. Idem judías de 0:66 a 0:80 id. Idem arroz de 0:70 a 0:80 id. Idem patatas de 0:13 a 0:20 id. Idem aceite de 1 a 1:20 pesetas el litro y de 10 a 14 el decalitro.

Reses degolladas ayer en el Matadero de Madrid: Vacas, 180; carneros, 279; corderos, 00; terneras, 94; ovejas, 533; total, 1.086. Su peso en kilogramos: 45.506:250.

La recaudación en esta capital en el día de ayer por consumos y arbitrios, asciende a 43.242 pesetas 46 céntimos.

Bolsa del día 4 de Setiembre.

Table with 2 columns: COTIZACION OFICIAL, ULTIMO PAGO. Rows for Deuda perpetua, Fin corriente, Fin próximo, Renta perpetua, Deuda amortizable, Idem id. id. exterior, Resguardos al portador, Títulos prov. de Deuda amort., Pequeños, Bonos del Tesoro, Obligaciones B. y T., Idem id. id. exterior, Obligaciones del T. sobre prods. Aduanas, Idem id. sobre Renta de id. de Cuba, Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, Banco Hipotecario, Idem id. id. al 5 por 100, Idem id. id. al 5 por 100, Idem id. id. al 5 por 100, Acciones del Banco de España, Idem del Banco Hipotecario de España, Idem de la S. G. de C. Mobiliario Español, Acciones del Banco de Castilla, Billetes hipotecarios de id. 6 por 100 anual, Obligaciones del mismo, CAMBIOS.—Londres, a 90 días, id. a 8 id., París a 8 id.

Según los cambios con la misma tendencia, sin reponerse de la baja que han experimentado.

Después de la hora oficial, ha quedado en el Bolsin el consolidado a 60:80, y a 61:00 a fin de mes. Del 4 por 100 exterior, sólo se han hecho dos operaciones, a 59:00 y a 59:10.

BIARRITZ, GRAN HOTEL SAINT-MARTIN, MAGNIFICA SITUACION, COCINA EXCELENTE. Imprenta de la GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, 8, bajo Madrid.

FUNCIONES PARA HOY. PRÍNCIPE ALFONSO.—(Compañía Italiana).—8 3/4.—Pipilé. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2. 25 Concierto por la sociedad Union-Artístico-Musical, bajo la dirección del maestro señor Espino. Entrada, 1 peseta. ZARZUELA.—8 3/4.—Los hermanos Renards.—El baile de gran espectáculo en tres actos Excelsior. RECOLETOS.—9.—Fortuna te de Dios, hijo.—La calandria.—El mundo y sus arrabales.—El mono Tong-Kong. PRICE.—9.—Soirée fashionable en la que debutará la célebre familia Boisset, acompañados los cuatro hermanos Politis, la familia Colmar, Mr. Lorenz Wulff, con sus diez caballos amestrados en libertad, los Martinettes, Mr. y Mad. Guillaume, Mlle. Allen, ejecutando el nuevo ejercicio titulado «Carrera de obstáculos» desempeñada por aficionados de Madrid, y el baile fantástico del maestro Pedoni «La Linterna del Diablo.» CIRCO-HIPÓDROMO DE VERANO (junto al Dos de Mayo).—9.—16. Aparición de la célebre y simpática artista miss Leona Dare.—Gran compañía brasileña Freire.

MAQUINAS para Tejas y Ladrillos. MEDALLA DE ORO.—UNICO PREMIO en la Exposición Universal PARIS 1875. BOULET, LACROIX & Co. Constructores Mecánicos, 28, rue des Ecluses-St-Martin, Paris. Se envía el Catálogo ilustrado a qui en lo pida en carta franqueada.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE RICARDO STORR. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Administración, Representación y comisiones. OFICINAS, BALLESTA, NÚM. 7, BAJO, MADRID.

LA VENECIANA. Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seve; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel. Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Peñate; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Coude; Euzpalo, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127; guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalis Azul, d. 16; Euzpalo; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10; guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Balaarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coto, 53; farmacia; Alicante, Mayor, 15; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos. Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor. Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

INTERESANTE LA CASA EDITORIAL DE DON FELIPE GONZALEZ LUCHANA, 4, MADRID

Dedicado este acreditado establecimiento al ramo editorial, no ha perdonado medio ni sacrificio alguno hasta poder ofrecer al público obras de verdadero deleite, ilustración y recreo. Basta el título de las obras y los nombres de los autores para convencerse de esta verdad. Entre estos se halla el de D. Florencio Luis Parreño, tan conocido y respetado en España, América y extranjero. Hé aquí los nombres de las obras que reúnen esas circunstancias, empezando por las del Sr. Parreño: EL HÉROE Y EL CÉSAR, ilustrada al cromo, dos grandes tomos, cuesta 53 reales, y se puede tomar de una vez ó por cuadernos semanales. LA INQUISICION, EL REY Y EL NUEVO MUNDO, dos tomos, ilustrada al cromo, su precio 77 reales. Se están publicando del mismo autor: LOS INVENCIBLES, EL MONARCA Y LA HOGUERA, ilustrada al cromo, se reparte un cuaderno por semana, de 64 páginas de impresión, á dos reales. EL MARTIRIO DE LA VIRTUD, se reparte por cuadernos de 32 páginas semanales, á un real cada uno. JAIME ALFONSO EL BARBUJO, el más célebre y valiente de los bandoleros, sale por cuadernos de 32 páginas, á un real cada uno. Obras en prensa del mismo autor, que verá la luz pública inmediatamente: EL REY CHICO, LA GRAN REINA Y LOS ESPAÑOLES DE ANTAÑO. PEDRO EL TEMERARIO Y LA HEROINA ZEGNI. Y EL CRIMEN SACRILEGO. Gran trabajo y mucho dinero costó al autor de esta importantísima novela histórica, reunir los datos necesarios para escribirla, y siendo como se cree de un mérito extraordinario, la casa editorial del Sr. Gonzalez la ilustrará con los mejores cromos que se vieron hasta hoy.

HOJAS DE ARBOL CHINO. PRECIOSO DESCUBRIMIENTO QUÍMICO POR EL CUAL TODOS PUEDEN FABRICAR TINTA PARA ESCRIBIR NEGRA Ó VIOLETA CON ECONOMÍA DE UN 500 POR 100 SOBRE LAS QUE SE VENDEN DE TODAS CLASES UTIL POR LO LIMPIA Y LA RAPIDEZ CON QUE SE HACE PARA CUANTOS ESCRIBEN INDISPENSABLE PARA LOS QUE VIAJAN Ó VIVEN EN EL CAMPO. Se remiten á cuantos las pidan, acompañando 60 céntimos de peseta en sellos de Correos, para fabricar ocho cuartillos violeta ó dos negra.

TINTA DE SELLAR AZUL Y VIOLETA. PREFERIBLE Á TODAS—NO ENGRASA EL PAPEL—BONITA ESTAMPACION SIN ACEITE. Para hacer estas tintas, que reúnen las mismas condiciones que las de escribir se remite esencia e instrucción, acompañando otros 60 céntimos en sellos ó libranza. Prueban sus excelentes resultados los muchísimos pedidos que se reciben y las felicitaciones que, por haber conseguido tanta comodidad, perfección y economía, dirigen á su autor cuantas personas las han ensayado, autorizándonos para hacerlo público en muchas cartas como las que á continuación insertamos: «Almenar, 24 de Febrero de 1888.—Sr. D. A. Leon, Madrid.—Muy señor mío y de mi mayor consideración. Con sumo gusto he visto el satisfactorio resultado que dan sus «Hojas de árbol chino» para hacer tinta de escribir y sellar que venia y sigue usted anunciando en EL PROGRESO MILITAR; pues hecho su experimento, no he podido por menos que circunscribirme á su uso, pues reúne las indispensables circunstancias de no extenderse y afean con ello el escrito, como tambien la de brillar mucho sobre el papel, requisito necesario para hermosar la escritura. No ha, pues, que dudar que las antedichas hojas son indispensables para escribir perfectamente, y de gran utilidad para el viajero, que con una hoja de aquellas disuelta en unas gotas de agua, puede escribir en todas partes. Con este motivo se ofrece de usted, etc.—L. Tejedor Batron, guardia civil.» «Logroño y Marzo del 88.—S. D. A. Leon, Madrid.—El resultado del experimento hecho de las dos tintas, tengo el gusto de manifestar á V. que para mí es satisfactorio como ninguno hasta la fecha, de suma utilidad y economía, por lo que le autorizo para incluir mi nombre donde guste, acompañando el testimonio de mi eterna gratitud por tan especial invención.—Manuel Alonso Garcia, Guardia civil.»

MAQUINAS PARA COSER. «SINGER» DE LA COMPANIA FABRIL SINGER. EN ESTA MARCA SE ENCUENTRA LA MEJOR LEVANTADORA DE PUNTA. PARA FAMILIAS E INDUSTRIALES. TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2.50 SEMANALES sin mas anticipo. 10 por 100 de descuento al contado. HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS y accesorios para toda clase de costura. CASAS PARA LA VENTA. Carretas, 35. Fuencarral, 50. Toledo, 69. Serrano, 33. Y en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras: MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPANIA FABRIL SINGER. Fídanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

IMPRESA DE LA REINA, NÚM. 9, BAJO. En este Establecimiento, que cuenta con tipos nuevos en su mayor parte, se hacen con suma elegancia y economía, toda clase de trabajos tipográficos, como anuncios, circulares, prospectos, documentación oficial, esquelas de defunción, estados, tarjetas, obras de lujo, etc., etc.

Obras del conocido autor D. Manuel Fernandez y Gonzalez:

EL REY DE SIERRA-MORENA, dos tomos, su precio.....	98 reales.
EL CHATO DE BENAMÉL, dos tomos.....	60 »
LOS ESCAVOS BLANCOS, dos idem.....	50 »
EL CID CAMPEADOR, dos idem.....	60 »

De D. Antonio San Martín:
NERON, dos tomos..... 58 »

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL UNICO EN SU RAMO PREMIADO CON LA CRUZ DE LA LEGION DE HONOR en la última Exposición Universal de Paris de 1878 VEINTICUATRO RECOMPENSAS INDUSTRIALES por el mérito y superioridad de sus productos TES—CAFÉS—SOPAS. Direccion: PALMA, 8, Madrid Se expenden en todos los principales establecimientos de Madrid.

MONTURAS PARA SOMBREROS DE 4 PESETA 50 CENTIMOS. CRUZ, 42. CUARTOS PRINCIPALES. ESQUINA A LA DE BARCELONA. GUALTERIO KUHN. Exposición de plantas digna de visitarse; primera casa en flores artificiales. Depósito de plumas para sombreros (se rizan á 25 céntimos.)

VISITAD LA GRAN TIENDA DE JUGUETES AL PIERROT, donde encontrareis un magnífico surtido, desde los más modestos, hasta los más caprichosos y elegantes. PRECIOS FIJOS, DESCONOCIDOS POR SU BARATURA. 1, PLAZA DE ISABEL II, NUM. 1, MADRID.

BOCETOS MILITARES POR ARTURO COTARELO CON UN PRÓLOGO DEL CORONEL D. IGNACIO SALINAS. Un bonito volumen en 8.º conteniendo curiosos datos acerca de la vida y escritos de Villamartin, Cazorra, Tournelle, Vallecillo, Vicente del Rey, Ruiz Dana, Balsols, etc. Precio: una peseta ejemplar; la mitad á los suscriptores de la GACETA UNIVERSAL, haciendo los pedidos á la Administración de este periódico.

AGUA DE SAN LORENZO. Con marca de fábrica garantizada por el Gobierno. Este poderoso específico, ensayado oficialmente en el Hospital Militar de esta corte, con buenos resultados y tan recomendado por reputados Doctores en la Facultad, cura infaliblemente, sujetándos para su uso al prospecto que se une á cada frasco, las úlceras y llagas sífilíticas ó de otra procedencia, contusiones, jaquecas rebeldes, heridas de todas clases, hemorragias, dolores reumáticos y quemaduras. Se recomienda al público en general no confunda este maravilloso remedio con otros que se anuncian para combatir idénticas enfermedades. Se halla de venta por mayor en casa de D. Melchor Garcia, Tetuan, 13, Madrid, y por menor en las Farmacias, Puerta del Sol, Arrenal, 2; Preciados, 25; Príncipe, 13; Barquillo, 1; Alcalá, 3; Mayor, 27; Atocha, 33, y Carbon, y en las principales de provincia. al precio de 3 pesetas en Madrid y 3.50 en provincias.

BIARRITZ. GRAN HOTEL DE LOS PRÍNCIPES E. CONZAIN, PROPIETARIO. Casa de primer orden, magnífica situación con VISTAS ESPLENDIDAS SOBRE EL MAR.—Verdadero Hotel de familia.—Cocina y Bodegas perfectas.—Precios arreglados. Se habla español é inglés.

SASTRERÍA MILITAR DE FRANCISCO MORENO. Uniformes de todas las armas y equipos para las academias, á precios baratísimos. Confecciona en veinticuatro horas toda clase de trajes militares y de rayadillo para el ejército de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas. Se envían á provincias remitiendo la medida. Carrera de San Francisco, 11, Madrid.

AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA. Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas las usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M. Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 28, droguería; Montara, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16; droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montara, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería; Poz, 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon. Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets, donde se sirven pedidos á provincias.

BIARRITZ AGENCIA CENTRAL DE ALQUILER DE VILLAS CASAS Y HABITACIONES AMUEBLADAS EN BIARRITZ. Esta Agencia es la única en su clase de esta capital; y su objeto es evitar á la numerosa sociedad que frecuenta Biarritz las molestias de buscar Hoteles y habitaciones. Esta Agencia se entiende directamente con los principales Hoteles de Biarritz y la conocida agencia central de Mr. Baron. Dirigirse á la administración de este periódico, á Mr. Arthur Ayselá.

DINERO Á MILITARES. Con brevedad y reserva absoluta; en condiciones inmejorables sin retención ni entretencimientos, girando á los de provincias en letra á la vista. Más detalles: Corredera Alta, número 6, segundo izquierda.—J. Martinez.—Madrid.

AL PÚBLICO. Escaba de recibir un surtido muy completo de sillas, banquetas de recibimiento y de piano, sofás, sillones, mecedoras, perchas y percheros de varias clases y tamaños diferentes en el bazar de sillería de los señores Thonet, hermanos. 10, PLAZA DEL ANGEL, MADRID.

DR. MORALES. Especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia. Tratamiento especial, breve y radical, acreditado en miles de enfermos. CARRETAS, 39, PRINCIPAL. SUS CILINDERES FILDRAS TONICO-GENITALES se venden en las principales boticas de España á 30 rs. caja.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princess, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris. Mayer, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

DINERO Á MILITARES. Se facilita en las mejores condiciones sin retención, con prontitud y reserva, girando á los de provincias letra á la vista. Detalles: Don Pedro, número 5, segundo.—E. Lara, Madrid.

LOS MÁS ELEGANTES Y CONFORTABLES HOSPEDAJES. Preciados, 7, Madrid.

ANUNCIOS RECOMENDADOS.

AMA DE CRIA PARA CASA de los padres.—Esgrima, 7, vaquería. POR 60 CENTIMOS se remite esencia e instrucción para hacer ocho cuartillos de tinta de escribir violeta ó dos negra; y la de sellar, azul ó violeta, acompañando otros 60 céntimos en sellos ó libranzas, en carta al único depositario D. A. G. G., Portillo, 5, Madrid.

UN MATRIMONIO SIN HIJOS desea una porteria.—Razon, Espíritu-Santo, 19, tercero, interior.

GARCIA.—Dibujante.—Se encarga tambien de bordados.—Abeedarios y dibujos para bordar.—Jacometrezo, 8, portal.

TELLEZ Y MORALES.—Dorador y pintor.—Valverde, 22.

Dr. GOÑI.—Especialista en las vías urinarias y matriz. Montera, 5.

MUEBLES Y CAMAS de venta y de alquiler. Se construyen y venden. Se reciben en depósito.—Atocha, 49 y Gato, 4.